

КОНФЕРЕНЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО ОБЩЕСТВА ИСТОРИИ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

12–14 июля 2017 г. в городе Бари (Италия) проходила конференция Европейского общества истории гуманитарных наук (*European Society for the History of the Human Sciences – ESHHS*). Целью общества является поддержка международного мультидисциплинарного сотрудничества в академической и научной деятельности в русле истории гуманитарных наук. Общество содействует развитию истории и историографии гуманитарных наук в самом широком смысле, включая психологию, педагогику, социологию, антропологию, политологию, криминологию, лингвистику и т. д., а также отдельные области биологии, истории и философии. Оно объединяет значительную часть исследователей истории психологии не только из Европы, но и из других регионов. Общество организовано 35 лет назад как европейское подразделение (*Cheiron-Europe*) Международного общества истории поведенческих и социальных наук *Cheiron*, базирующегося в Америке. В 1982 г. в Амстердаме (Нидерланды) прошла первая ежегодная конференция *ESHHS*. Традиционно конференции общества проводятся в одной из европейских стран. В 2005 г. местом проведения конференции была Москва.

В 2017 г. мероприятие проводилось совместно с Итальянским обществом истории науки (*Società Italiana di Storia della Scienza – SISS*). В течение трех рабочих дней на базе Исследовательского университета Альдо Моро города Бари (*University of Bari Aldo Moro*) было представлено 75 работ историков гуманитарных наук не только из стран Европы, но также из Азии и Австралии, Северной и Южной Америки: Австралии, Австрии, Аргентины, Бразилии, Великобритании, Венгрии, Германии, Израиля, Испании, Италии, Литвы, Нидерландов, Португалии, России, США, Турции, Франции, Чили, Японии. Основная часть докладов гостей конференции была посвящена истории психологии. Остальные историко-научные доклады были подготовлены на стыке психологии с физиологией, философией, лингвистикой, антропологией, медициной, психиатрией, юриспруденцией, богословием.

Каждый день начинался пленарной лекцией. Как и у большинства других докладов, тематика пленарных выступлений имела национальную специфику. Первый пленарный доклад

представила президент Европейского общества истории гуманитарных наук, организатор прошлогодней конференции в Испании, профессор Автономного университета Барселоны *Аннетт Мюльбергер (Annette Mülberger)*. Выступление было посвящено истории психологического тестирования в Испании до и после Гражданской войны 1936–1939 гг. Второй и третий день работы конференции открывали пленарные доклады представителей принимающей стороны – Итальянского общества истории науки. В обоих докладах раскрывалась проблема образа человеческого тела и представлений о нем в истории науки. *Франческо Паоло ди Цеглиа (Francesco Paolo di Ceglie)* из Университета Альдо Моро в Бари продемонстрировал тесную связь между анатомическими представлениями флорентийских авторов восковых анатомических фигур мужчин и женщин и эстетикой XIX в. В пленарном докладе *Марии Конфорти (Maria Conforti)* из Университета Рима были намечены основные проблемы изучения связи представлений о женском теле и хирургии в Европе в конце XIX в.

За время конференции было проведено 21 секционное заседание. В ходе работы секций, организованных Итальянским обществом истории науки, обсуждались вопросы развития гуманитарных, естественных и медицинских наук от Античности и Средневековья до XX века; были представлены результаты анализа трудов Эвклида, Лавуазье, Ж. Лаланда, Дж. Вайлати и др.

В русле современных европейских тенденций организации научных мероприятий по психологии были проведены две секции, объединенные общей темой “Женщины в истории науки”. Были представлены доклады о женских стратегиях научной карьеры в Риме в XIX в. (*F. Favino*, Италия), научной работе М. Демьён (*Damuyant*), изучавшей проблему личности и воли в индийской философии (*N. Pizarroso*, Испания), особенностях перевода и распространения педагогических работ М. Монтессори в Европе (*A. Graziadei*, Италия), работах венгерского психоаналитика Л. Роттер (*Rotter*) (*A. Borgos*, Венгрия), а также исторической динамике представлений о психических заболеваниях с учетом гендерной специфики (*M. Balltorne*, Испания).

На секции “Сексуальность, преступление и детство” были представлены результаты реконструкции истории постановки проблемы психического здоровья ребенка в Великобритании (*W. Sims-Schouten*, Великобритания), разработки закона об уголовной ответственности несовершеннолетних (*J. Carrasco*, Чили; *A.A.L. Ferreira*, Бразилия) и дискурса по проблеме гомосексуальности и содомии в Чили (*M.E.V. Cáceres*, Испания).

Секция “Мистицизм, оккультизм и раздвоение личности” была посвящена осмыслению практики, имевшей место в конце XIX в. Была обозначена проблема влияния публикаций об исторических случаях раздвоения личности на развитие психологического знания (*R.M. Hajek*, Австралия), обобщены случаи интерпретации мистического опыта в Европе (*A. Graus*, Бельгия), а также научного, оккультного и литературного восприятия феномена рентгеновских лучей в Буэнос-Айресе (*M.S. Valejo*, Аргентина).

Во время работы секции “Психология – взгляд изнутри: Германия, США, Италия” обсуждались особенности развития психологии в начале XX века в стенах Университета Рима (*R. Foschi*, Италия) и в послевоенный период на базе Независимого университета в разделенном Берлине (*H.-P. Brauns*, *W. Schönflug*, Германия). Большой интерес слушателей вызвал доклад Ивана Флиса (*I. Flis*, Нидерланды) о результатах анализа 13 изданий учебника Эрнеста Хилгарда (*E. Hilgard*) “Введение в психологию”, опубликованных с 1953 по 2000 гг.

На секции “Психологические методы: образование, интроспекция и исследование” были заслушаны доклады об истории отношений между психологией и образованием в Чили (*G. Salas*, Чили), становлении исследовательской практики в Психологическом институте Буэнос-Айреса после реформы 1920 г. (*L. Rossi*, Аргентина), а также результаты анализа техники интроспекции, представленной в учебниках Э. Титченера (*A.A.L. Ferreira*, *F.S. Castro*, Бразилия).

Секция “Когда миры сталкиваются: изменчивые судьбы XX века” была организована группой молодых ученых из Университетского колледжа Лондона под руководством профессора *C. Шамдасани* (*S. Shamdasani*) – известного исследователя творчества К. Г. Юнга. Были представлены междисциплинарные проекты на стыке психологии с литературой, экономикой, политикой и историей.

В ходе работы секции “Стратегия распространения знания: перевод, распространение, психоанализ и ирония” исследователи из четырех

европейских университетов представили анализ различных психологических текстов и их влияния на развитие исследовательской и практической психологии. В ходе обсуждения доклада *О.А. Артемьевой* “Практика издания переводных работ по психологии в России в первой половине XX века” (грант Президента РФ № МД-1443.2017.6) участники проявили большой интерес к интеллектуальной истории отечественной психологии, активно обсуждали и приводили примеры открытости русского психологического сообщества к идеям европейских ученых и мыслителей. Основные вопросы касались работ В. М. Бехтерева, С. Л. Рубинштейна и Н. А. Бернштейна.

Разные подходы к решению психофизиологической проблемы обсуждались на секции “Когнитивные функции: связь между психикой и мозгом”. Следует отметить, что значительное внимание итальянских исследователей (*Ch. Guidi*, *C. Morabito*) было уделено взглядам Л. С. Выготского.

На секции “Изучение людей: физиогномия, графология и тест” были представлены исторические исследования теоретических основ и практики введения и распространения различных инструментов дифференциальной психологии в Европе XVII–XX вв. (*D. Horn*, США; *O.M. Pich*, Испания; *S. Guidi*, Португалия).

Наиболее дискуссионным докладом секции “Индустриальная психология” стало выступление *Маартена Дерксена* (*Maarten Derksen*) из Университета Гронингена (Нидерланды), посвященного истории внедрения публичных курсов и содержанию книжного бестселлера Дейла Карнеги “Как завоевывать друзей и оказывать влияние на людей”. Участники конференции выступили с критикой позиции докладчика относительно оснований и последствий манипулятивного воздействия в профессиональной деятельности. Кроме этого, на секции были сделаны доклады по истории индустриальной психологии и психотехники в Венгрии и Италии (*Zs. Vajda*, Венгрия; *M. Proietto*, Италия).

Секция “Вне границ: изучение отдельных случаев” была посвящена как новейшей истории развития психологии на уровне институтов и общественных объединений (*R. Abma*, *J. Eshius*, Нидерланды), так и опыту психологического осмысления богословских текстов раннехристианских аскетов (*I. Gravier*, Израиль).

Во время постер-сессии были представлены работы японских исследователей *Т. Сузуки* (*T. Suzuki*) и *М. Такасана* (*M. Takasuna*), познакомивших участников конференции с историей психологического тестирования в Японии и обстоятельствами

кругосветной научной поездки 1904–1905 гг. Ю. Мотора (Yu. Motora) – первого японского психолога, получившего докторскую степень.

Материалы конференции представлены в сборнике тезисов, изданном к началу ее работы. Следующую конференцию Европейского общества истории гуманитарных наук планируется провести в Нидерландах в июле 2018 г. Информация

о предстоящем мероприятии будет доступна на сайте <http://www.eshhs.eu>.

*О.А. Артемьева,
доктор психологических наук,
профессор кафедры социальной,
экстремальной и пенитенциарной психологии
Иркутского государственного университета,
Иркутск.*